

Паливода Е. В.

КРИМИНАЛЬНАЯ КАРЬЕРА: ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ

Паливода Екатерина Владимировна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, katuapalivoda04@yandex.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Пухов А. А.

О карьере в различных сферах можно вести речь не только в позитивном, но и негативном плане. Так, в 1980-е гг. в западной криминологии сложилась парадигма криминальной карьеры, определившая дальнейшее направление развития зарубежной криминологической науки, а также оказавшее сильное воздействие на проводимую уголовную политику.

Основные положения парадигмы наиболее полно и систематизированно изложены в отчете «Криминальные карьеры и “карьерные преступники”», представленном Национальной академией наук США в 1986 г. В нем отмечалось, что криминальная карьера – это характеристика «лонгитюдной последовательности преступлений, совершенных индивидуальным преступником». Также подчеркивалось, что парадигма криминальной карьеры перестала использовать термин «карьера» в прежнем смысле – как профессию, а любой преступник может быть подвержен изучению посредством указанной парадигмы.

Таким образом, западные теоретики пришли к выводу о необходимости различать криминальную карьеру и карьерного преступника. Если первое понятие характеризует активный период совершения лицом преступлений, то второе – связано с идеей о существовании относительно немногих преступников, которые совершают серьезные преступления с высокой частотой в течение длительного периода времени.

Проведение научных исследований на постсоветском пространстве, посвященных криминальной карьере, активизировалось в 2019 г., когда государственная власть Российской Федерации продемонстрировала последовательность политики в сфере борьбы с организованной преступностью и коррупцией путем криминализации занятия высшего положения в преступной иерархии положениями ст. 210.1 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ). Так, криминальная карьера стала главным признаком в криминологической, уголовно-правовой и криминалистической характеристиках субъекта преступления, предусмотренного ст. 210.1 УК РФ. В связи с этим понятия «преступная карьера» и «криминальная карьера» стали достаточно активно использоваться в современных публикациях, но при этом чаще всего их содержание и признаки не раскрываются.

В имеющихся публикациях криминальную карьеру рассматривают в узком и широком смыслах. В первом случае ее определяют как последовательность правонарушений, совершенных одним человеком. Во втором – как род или качество постоянной противозаконной деятельности, а также путь к успеху и авторитетному положению в обществе профессиональных преступников.

Иногда криминальную карьеру пытаются описать в понятиях уголовного права, сравнивая ее со «структурой рецидива» (его содержанием), т. е. сколько и каких преступлений было совершено лицом повторно. Данная позиция верна лишь отчасти, поскольку криминальная карьера помимо формальных признаков включает в себя осознанную позицию и опыт, связанный с криминальной деятельностью, т. е. имеет личностное и мировоззренческое измерение. В свою очередь, развитие криминальной карьеры тесно связано с самоотношением, взглядами на окружающий мир и поисками своего места в нем. В этом смысле следует отметить, что криминальная карьера есть не только последовательность преступных актов, она, по сути, процесс (результат) социальной адаптации в рамках, установленных криминальной субкультурой.

Такой процесс может характеризоваться следующими признаками:

1) профессиональная карьера, предполагающая рост (специфических) знаний, алгоритмов решения преступных замыслов, умений и навыков совершения отдельных преступлений, иными словами, приобретение «криминального профессионализма»;

2) наличие различных статусов в криминальной иерархии, т. е. вертикальная карьера;

3) выбор определенной криминальной специализации – горизонтальная карьера;

4) выбор криминальных форм деятельности без соответствующей специализации и профессионализации, т. е. совершение разных преступлений по различным поводам.

Таким образом, криминальную карьеру можно определить как устойчивое и осознанное функционирование индивида в асоциальном плане, сопряженное с многократным совершением преступлений. В заключение подчеркнем, что парадигма криминальной карьеры, будучи важным и многообещающим теоретическим подходом к получению истинного знания о преступлениях и лицах, их совершивших, заслуживает того, чтобы использоваться в качестве компонента политики борьбы с преступностью.

Рубан А. А.

ПРОФИЛАКТИКА БУЛЛИНГА В ШКОЛЬНОЙ СРЕДЕ: ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

Рубан Анна Александровна, студентка 4 курса Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь, hannaruban@mail.ru

Научный руководитель: старший преподаватель Плетенева Д. А.

Тема виктимности несовершеннолетних на протяжении долгого времени была и остается актуальной. В силу своих психологических, социальных, возрастных и иных особенностей дети и подростки являются одной из самых уязвимых социальных групп, подверженных негативному воздействию окружения. В последнее время несовершеннолетние все чаще становятся жертвами преступлений против половой свободы и неприкосновенности,